

Учебная дисциплина: История

Группы: 23ПК

13.04.2020 г.

Тема: Политическое развитие СССР в 60-х – 80х г.г.

1. Приход к власти Л.И. Брежнева: его окружение и смена политического курса

2. Поиски идеологических ориентиров

3. Десталинизация и рестаилинизация

4. Конституция СССР 1977 года

5. Концепция «развитого социализма»

Задание: Запишите тему и план урока. Изучите текст, письменно ответьте на вопросы в конце текста.

Теоретический материал

В 50-х гг. XX в. Советский Союз по темпам роста производства и ВВП превзошел все развитые страны мира. За 1953-1954гг. в стране было построено 8070 новых предприятий, введено в действие 714,6 млн. кв. м. жилья. Рост уровня жизни населения вёл к демографическим изменениям, численность населения выросла с 188 до 226,7 млн. человек. Успехи в космосе ставили страну в авангард мирового научно-технического прогресса. Формировалась новая общественная атмосфера, использовались материальные стимулы к труду. Вместе с тем то, что развитие сельского хозяйства оставалось низким, замедляло рост национального дохода экономики в целом. В 1956 году на XX съезде КПСС Никита Сергеевич Хрущёв выступил с докладом, в котором развенчал культ личности Сталина. Это вселило надежду на расширение прав и свобод. Уже в первой половине 50-х годов были приняты многочисленные меры, чтобы улучшить условия жизни населения.

В оплате труда городского населения была усилена роль денежной заработной платы в общем объёме реальных доходов, а в деревне были

увеличены выплаты по трудодням и снижены налоги на приусадебное хозяйство. Заработная плата в госсекторе была повышена на 35%, удвоен размер пенсий и снижен пенсионный возраст. Продолжительность рабочей недели сокращена с 48 до 36 часов. В 1964 г. право на пенсию впервые получили и колхозники, но они все еще не имели паспортов. Рост заработной платы привёл к повышению жизненного уровня и потребления товаров.

Шагом к гражданскому миру в стране стала, проведённая весной 1953 г., частичная реабилитация жертв сталинского террора. В апреле 1954 г. была проведена крупная реорганизация в органах государственной безопасности. Проводимая Н. С. Хрущёвым политика десталинизации, многочисленные перестройки в политической и экономической сферах вызывали растущее недовольство части партийно-государственного аппарата. 14 октября 1964 года Пленум ЦК КПСС освободил Н.С. Хрущёва, который в тот момент находился на отдыхе в Пицунде, от должности Первого секретаря ЦК КПСС. А 15 октября указом Президиума Верховного Совета СССР и от должности главы правительства Советского Союза.

Пришедший к власти Л. И. Брежнев выдвинул идею «стабильности кадров». Правительство Брежнева отказалось от принципа регулярного обновления партийной номенклатуры. В составе секретарей ряда партийных комитетов, среди работников советских и хозяйственных органов местного, республиканского, союзного уровней порой десятилетиями не происходило кадровых перемен. Идея «стабильности» привела к старению кадров. В 1982 г. средний возраст высшего руководства достиг 70 лет. В 1972 году члены политбюро отказались от критики Сталина и обвинили Хрущёва в надругательстве над вождём. Были отменены все нововведения Хрущёва. Совнархозы были заменены отраслевыми министерствами. В середине 1980-х гг. было более 100 министерств и ведомств союзного уровня. Партийный аппарат контролировал все стороны жизни общества. В 1971г. на XXIV съезде КПСС был изменён устав, было закреплено право контроля деятельности администрации в НИИ, учебных заведениях, учреждениях

культуры и здравоохранения, контролировалась деятельность аппарата государственных органов. Стараясь централизовать государственное управление, Л. И. Брежнев не брезговал вмешательством партии в экономику и духовную жизнь народа. В Конституции СССР 1977г. была закреплена руководящая и направляющая роль КПСС.

Для материального обеспечения аппарата была отлажена система льгот, ежегодно затрачивалось до 40 млрд. рублей, что приводило к коррупции.

С приходом к власти Брежнева увеличилось финансирование оборонных программ. С 1967 г. началась массовая установка в подземных шахтах межконтинентальных баллистических ракет, создана система противовоздушной и противоракетной обороны, выросла численность авиации и флота. Советский Союз достиг ракетно-ядерного паритета с США. Нарастание диссидентства привело к укреплению органов госбезопасности. Смена курса в октябре 1964 г. привела к потребности более обстоятельного обоснования консервативного внутривнутриполитического курса. Им стала «теория развитого социализма». Выступая на праздновании 50-летия Октябрьской революции в 1967 г., Брежнев впервые огласил вывод о построении в СССР развитого социалистического общества, которое оформилось в дальнейшем в концепцию развитого социализма. Концепция включала в себя полную однородность советского общества, что означало решение национального вопроса, отсутствие противоречий в обществе и бесконфликтное его развитие. Хотя в программе КПСС построение коммунизма в СССР датировалось сроками к 1982г. ее реализация была отодвинута на долгие времена. Сложную ситуацию в экономике и обществе власть стремилась смягчить громкими рапортами о трудовых успехах и достижениях.

Концепция развитого социализма получила название идеология застоя. Основными причинами «застоя» являются: отсутствие стимула для внедрения новой техники, технологий, повышения качества продукции и производительности труда, отсутствие конкуренции, нерациональное

использование рабочей силы, диспропорция в оплате труда, непомерно большой аппарат управления.

7 октября 1977 г. в СССР была принята новая Конституция, в которой официально закреплялось руководящее положение КПСС. Также Конституция утверждала усилившуюся политическую и экономическую роль союзного центра в ущерб правам республик. Утверждение в Конституции о том, что в Советском Союзе построено развитое социалистическое общество, ничего общего с действительностью не имело. Главным считалась идея создания бесклассового общественного строя, полным социальным равенством всех членов общества, с единой народной собственностью на средства производства. В Конституции также были закреплены социально-экономические права и свободы: право на труд, бесплатное образование, медицинскую помощь, отдых, пенсионное обеспечение, жилище, а так же положения о расширении прав общественных организаций. В целом Конституция 1977г. носила демократический характер. Впервые в Конституцию были внесены международные обязательства СССР. Однако закреплённые в Конституции права и свободы в СССР не соблюдались.

Пришедший к власти в 1982 году Ю.В. Андропов выдвинул идею совершенствования «развитого социализма» и объявил, что это будет длительный исторический период.

Вопросы и задания:

1. Установите соответствие понятий и определений, запишите в тетрадь

Понятия	Определения
Десталинизация (1953-1964)	возврат к сущности сталинизма, который остаётся неизменным: величие государства и социальная справедливость
Ресталинизация	несогласие с господствующей официальной идеологией; противостояние существующему режиму, правительству и т. п.; инакомыслие
Период застоя или эпоха застоя	процесс преодоления культа личности и ликвидации политической и идеологической системы, созданной в СССР в период правления И. В. Сталина. Этот процесс привёл к частичной демократизации общественной жизни, называемой «оттепелью»
Диссидентство	пропагандистско-литературное клише, используемое для обозначения периода в истории СССР, охватывавшего два с небольшим десятилетия так называемого «развитого социализма» — с момента прихода к власти Л. И. Брежнева

2. В чем заключалась идея «стабильности кадров», выдвинутая Л.И.Брежневым? К чему это привело?

3. Выпишите основные причины «застоя».

4. Установите соответствие, запишите в тетрадь

Руководители СССР	Даты правления	Занимаемый пост
1. Н.С.Хрущёв	1982 -1984 годы	Первый секретарь ЦК КПСС в 1964-1966 гг.

		Генеральный секретарь ЦК КПСС с 1966 по 1982 год
Л.И.Брежнев	1953 - 1964 годы	Генеральный секретарь ЦК КПСС
Ю.В.Андропов	1964 – 1982 годы	Первый секретарь ЦК КПСС

Выполненное задание высылайте на электронную почту преподавателя
Князевой О.В.

jkmufge@yandex.ru